
A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

         1 
 

 

1.3.1. ಈ ಕೆಳಗಿನವುಗಳನುನ್ ದಶಮಾಂಶ ರೂಪದĹಲ್ ಬರೆಯಿರಿ ಮತುತ್ ಪರ್ತಿŴಂದೂ ಯಾವ ರೀತಿಯ ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಯನುನ್ ಹೊಂದಿದೆ ಎಂಬುದನುನ್ ತಿĺľ 

 
 

1.3.2. ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

7
1 =0 142857.  ಎಂದು ನೀವು ತಿĺದಿದಿದ್ೕರಿ. ದೀಘರ್ಭಾಗಾಕಾರವನುನ್ ಮಾಡದೇ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

7
2

⎟
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⎞

⎜
⎝
⎛

7
3

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

7
4

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

7
5

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

7
5 =ಇವುಗಳ ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಯನುನ್ ನೀವು 

ಊĿಸಬಹುದೇ? ಹಾಗಿದದ್ರೆ ಹೇಗೆ?. 
 

  

ಸಂ. ಪರ್ಶೆನ್ ಪರಿಹಾರ    

(i) 
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
100
36  =0.36 ಅಂತಯ್ಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ 

(ii) 
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
11
1  0.09090909090=0 09.  ಅಂತಯ್ಗೊಳಳ್ದ ಪುನರಾವತರ್ನೆಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ 

 
(iii) 4 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

8
1  =4+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

8
1 = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

8
33 =4.125 ಅಂತಯ್ಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ 

(iv) 
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
13
3  0.230769230769……….=0 230769.  ಅಂತಯ್ಗೊಳಳ್ದ ಪುನರಾವತರ್ನೆಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ 

 
(v) 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
11
2  =2* ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
11
1 =2*(0.09090909090) 

=0.18181818181818…0 18.  ಅಂತಯ್ಗೊಳಳ್ದ ಪುನರಾವತರ್ನೆಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ
 (vi) 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

400
329

 

=0.8225 ಅಂತಯ್ಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ
 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

7
1 =0 142857. ; ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

7
2 =2*(0 142857. )=0 285714. , ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

7
3 =3*(0 142857. )=0 428571.  , ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

7
4 =4*(0 142857. )=0 571428.  

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

7
5 =5*(0 142857. )=0 714285.  , ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

7
5 =6*(0 142857. )=0 857142. , ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

7
7 =7*(0 142857. )=0.999999999…… 
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1.3.3. ಈ ಕೆಳಗಿನವುಗಳನುನ್ ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
q
p

ರೂಪದĹಲ್ (p, q  Z, q ≠ 0.)ವಯ್ಕತ್ಪಡಿľ 

ಸಂ. ಪರ್ಶೆನ್ ಪರಿಹಾರ    

(i) 0 6.  x=0 6.  =0.6666….ಆಗಿರĹ.  

ಎರಡೂ ಬದಿಯನುನ್ 10 ರಿಂದ ಗುಣಿľದಾಗ  

10x=6.666…..=6+0.666….= 6+x    ∴9x=6  ⇒ x= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

9
6 = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

3
2  

(ii) 0.4 7. x=0.47  =4.7777….ಆಗಿರĹ.  

ಎರಡೂ ಬದಿಯನುನ್ 10 ರಿಂದ ಗುಣಿľದಾಗ  

10x=4.7777=4.3+0.4777…..= 4.3+x   ∴9x=4.3  ⇒ x= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

9
3.4 * ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
10
10 = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

90
43  

(iii) 0 001. x=0.001 =0.001001….ಆಗಿರĹ.  

ಎರಡೂ ಬದಿಯನುನ್ 1000 ರಿಂದ ಗುಣಿľದಾಗ  

1000x=1.001001….= 1+x   ∴999x=1  ⇒ x= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

999
1  
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1.3.4.  0.99999 ನುನ್ ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
q
p

ರೂಪದĹಲ್ ವಯ್ಕತ್ಪಡಿľ. ನಿಮಮ್ ಉತತ್ರದಿಂದ ನಿಮಗೆ ಆಶಚ್ಯರ್ವಾಯಿತೇ? ನಿಮಮ್ ļಕಷ್ಕರು ಮತುತ್ ಸೆನ್ೕĿತರೊಂದಿಗೆ ಇದು ಹೇಗೆ  

ಅಥರ್ಪೂಣರ್ವಾಗಿದೆ ಎಂದು ಚಚಿರ್ľ  
 
x=0.99999 =0.99999….ಆಗಿರĹ.  

ಎರಡೂ ಬದಿಯನುನ್ 10 ರಿಂದ ಗುಣಿľದಾಗ  

10x=9.99999….= 9+x  ∴9x=9  ⇒ x= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

9
9 =1⇒  1 =0.99999……. ಅಂದರೆ   1 ಮತುತ್   0.99999……. ಎರಡೂ ಸಮ 

 

1.3.6. ಅಂತಯ್ಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಯನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
q
p  ರೂಪದĹಲ್ರುವ [q ≠ 0, p ಮತುತ್ q ಗಳು 1ನುನ್ ಹೊರತುಪಡಿľ ಬೇರೆ ಸಾಮಾನಯ್ 

ಅಪವತರ್ನಗಳನುನ್ ಹೊಂದಿರದ ಪೂಣಾರ್ಂಕಗಳು] ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ಗಳ ಹಲವಾರು ಉದಾಹರಣೆಗಳನುನ್ ನೋಡಿ. `q' ಇದು ಯಾವ ಲಕಷ್ಣವನುನ್ ಹೊಂದಿರುತತ್ದೆ ಎಂದು 

ನೀವು ಊĿಸಬಹುದೇ? 
 
ಛೇದವು   2,4,5,8,10 ರ ಗುಣಕದĹಲ್ದದ್ರೆ ಭಿನನ್ರಾļಯು ಅಂತಯ್ಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಯನುನ್ ಹೊಂದಿರುತತ್ದೆ. 

ಉದಾಹರಣೆಗೆ,ಇದೇ ಅಭಾಯ್ಸದĹಲ್ Ŀಂದೆ ನೋಡಿದಂತೆ:-  

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

7
1 =0 142857. ; ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
11
1 =0 09. ; ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
13
3 =0 230769.  ಇವು ಅಂತಯ್ಗೊಳಳ್ದ ಪುನರಾವತರ್ನೆಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು.  

ಆದರೆ
 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

8
1 =0.125; ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
11 =5.5;

 
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

5
11 =2.2 … ಇವು ಅಂತಯ್ಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು 

ಅಂದರೆ ಛೇದವು   2n*5m ರೂಪದĹಲ್ ಇದದ್ರೆ ಭಿನನ್ರಾļಯು ಅಂತಯ್ಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಯನುನ್ ಹೊಂದಿರುತತ್ದೆ 

 
1.3.7. ಅಂತಯ್ರĿತ, ಆವತರ್ರĿತ ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಯನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ಮೂರು ಸಂಖೆಯ್ಗಳನುನ್ ಬರೆಯಿರಿ 
 
(i) 0.11011001100001100…(ii) 0.22022001100001100… (iii) 0.3031003003100..
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1.3.8. ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

7
5  ಮತುತ್ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
11
9  ಈ ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ಗಳ ನಡುĻನ ಮೂರು ಅಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 

 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

7
5 =0 714285. ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
11
9 =0 81.  ಇವೆರಡರ ನಡುĻನ ಅಂತಯ್ಗೊಳಳ್ದ ಪುನರಾವತರ್ನೆಗೊಳಳ್ದ ದಶಮಾಂಶ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು ನಮಗೆ ಬೇಕಾದ ಅಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು ಆಗಿವೆ.  

(i) 0.72072007200007200…(ii) 0.75075007200007200… (iii) 0.8081008008100.. 
 

 

1.3.9. ಕೆಳಗಿನ ಸಂಖೆಯ್ಗಳನುನ್ ಭಾಗಲಬಧ್ ಅಥವಾ ಅಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ಗಳಾಗಿ ವಗೀರ್ಕರಿľ. 
 
ಸಂ. ಪರ್ಶೆನ್ =4.79583152.. ಅಂತಯ್ಗೊಳಳ್ದ ಪುನರಾವತರ್ನೆಗೊಳಳ್ದ    ದಶಮಾಂಶ  ಸಂಖೆಯ್ ⇒   ಇದು ಅಭಾಗಲಬಧ್  ಸಂಖೆಯ್ 

(i) 23  =15 ⇒   ಇದು ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ 

(ii) 225  ಅಂತಯ್ಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ  ಸಂಖೆಯ್ ⇒   ಇದು ಭಾಗಲಬಧ್  ಸಂಖೆಯ್ 

(iii) 0.3796 ಅಂತಯ್ಗೊಳಳ್ದ ಪುನರಾವತರ್ನೆಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ ಸಂಖೆಯ್ ⇒  ಇದು ಭಾಗಲಬಧ್  ಸಂಖೆಯ್ 

(iv) 7.478478
 

ಅಂತಯ್ಗೊಳಳ್ದ ಪುನರಾವತರ್ನೆಗೊಳಳ್ದ    ದಶಮಾಂಶ  ಸಂಖೆಯ್ ⇒   ಇದು ಅಭಾಗಲಬಧ್  ಸಂಖೆಯ್ 

(v) 1.101001000100001.. =4.79583152.. ಅಂತಯ್ಗೊಳಳ್ದ ಪುನರಾವತರ್ನೆಗೊಳಳ್ದ    ದಶಮಾಂಶ  ಸಂಖೆಯ್ ⇒   ಇದು ಅಭಾಗಲಬಧ್  ಸಂಖೆಯ್ 

 




